Разработка и применение в обучении физике задач с условием, сформулированным неявно.
Супрун Елена Владимировна, учитель физики МБОУ СШ № 47, г. Красноярска
Современное понимание качества образования связано не с наличием у обучающихся знаний как таковых, а с умением действовать в различных изменяющихся ситуациях, а именно: мыслить, изменяться и совершенствоваться. 

Построение процесса обучения, ориентированного на развитие воображения и мышления, принципиально меняет позицию ученика -  существенное место начинают занимать роли исследователя, творца, организатора своей деятельности. Важно строить учебный процесс так, чтобы учащийся «видел» свое движение вперед. 

Главная цель  - формирование способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры. К навыкам и умениям, необходимым современному обучающемуся относятся: умение видеть проблемы; умение задавать вопросы; умение выдвигать гипотезы; умение давать определение понятиям; умение классифицировать; умение наблюдать; умение проводить эксперименты; умение делать выводы и умозаключения; умение структурировать материал; умение доказывать и защищать свои идеи. 

Для формирования способности самостоятельно, осваивать и перестраивать новые способы деятельности разрабатываю и применяю в урочной деятельности  задачи с условием, сформулированным неявно,  и  задачи с неявно сформулированной искомой величиной,  дифференцирую их по уровням обученности обучающихся.
ЗАДАЧА «СКОРЫЙ ПОЕЗД»
(задача с условием, сформулированным неявно)
Согласно планам РЖД в 2018 году между Москвой и Санкт-Петербургом будет действовать новая высокоскоростная железнодорожная линия ВСЖМ-1, позволяющая достигать скорости поезда до 400 километров в час. Исходя из расчетов, уже сделаны выводы о времени пути между двумя столицами — 2,5 часа. 
Расстояние от Москвы до Санкт-Петербурга по железной дороге 675 км, 
скоростной поезд № 151А "Сапсан" проходит это расстояние за 3 ч. 45 мин.; 
"Невский экспресс" за 4 ч. 30 мин.; большинство обычных поездов - примерно за 8 часов.
Неизвестный поезд отъезжает от станции Москва в 7:45 и отправляется в Санкт-Петербург, разгон до наибольшей скорости длится 25 мин, затем поезд едет равномерно и, подъезжая к другой станции, тормозит до полной остановки, причем время торможения в 3 раза меньше, чем время разгона поезда.  Средняя  скорость поезда составила 180 км/ч. Определите, какой это поезд и чему равна его наибольшая скорость? Во сколько поезд прибудет в Санкт-Петербург?
1. Выпишите все необходимые для решения задачи физические величины и их значения, переведите их единицы измерения в СИ.

2. Запишите в задаче дано и определите, какую физическую величину (величины) нужно найти.

3. Сколько участков движения, и как на них движется поезд?

4. Запишите формулу для вычисления средней скорости, и определите, за какое время поезд прибудет в Санкт-Петербург? Можно определить какой это поезд? Можно дать ответ на вопрос, во сколько поезд прибудет в Санкт-Петербург?

5. Определите время равномерного движения поезда.

6. Постройте график скорости поезда.
7. Используя геометрический смысл графика скорости, определите наибольшую скорость поезда.

8. Запишите ответ к задаче. 

9. Используя график скорости, определите  при разгоне или при торможении поезд проходит больший путь?

10. Используя график скорости, определите  ускорение поезда при разгоне и при торможении, во сколько раз ускорение поезда при торможении больше, чем ускорение при разгоне?
11. Определите путь пройденный поездом за первую секунду движения. По закону квадратов натуральных чисел, определите, какой путь пройдет поезд за 10 секунд от начала движения. По закону нечетных чисел, определите, какой путь пройдет поезд за десятую секунду движения.

12. За какое время должен разгоняться и тормозить высокоскоростной поезд, чтобы при наибольшей скорости движения 400 км/ч прибывать из Москвы в Санкт-Петербург за 2,5 часа, если принять что разгон и торможение проходят с одинаковым ускорением?
ЗАДАЧА «ПОЛЕТ К ЛУНЕ» 
(задача с неявно сформулированной искомой величиной)
«Первый беспилотный отработочный старт нового российского космического корабля   может состояться в 2018 году. Новый корабль предназначен для полетов к Луне, транспортно-технического обслуживания околоземных орбитальных станций, а также для проведения научных исследований в ходе автономного полета по околоземной орбите.  Основное изменение связано с необходимостью обеспечения теплового режима возвращаемого аппарата при входе в атмосферу со второй космической скоростью. Если прежде расчеты производились для скорости около 8 км/с, то теперь - для 11 км/с»

От момента старта до выхода на орбиту космонавт испытывает действие значительных перегрузок, за короткий промежуток времени от момента взлета до выхода на орбиту скорость космонавта меняется от 0 до 8 км/с, теперь будет меняться от 0 до 11 км/с. 

При космическом полете влияние ускорения наблюдается, прежде всего, при старте, когда корабль быстро набирает скорость. В этот период, длящийся около 5 мин, на космонавта действует ускорение, величина которого изменяется от 1 до 7 g.

Полёт к Луне состоит из трёх фаз: равноускоренного разгона, полёта с постоянной скоростью и равноускоренного торможения.
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С какой силой космонавт массой 70 кг, находящийся в новом космическом корабле, будет давить на кресло кабины при старте, когда корабль набирает скорость, если корабль выходит на околоземную орбиту за 4 мин 35с? 

1. Выпишите физические величины необходимые для решения задачи.

2. Переведите все величины в СИ, запишите ДАНО.

3. Какую силу нужно найти в задаче? Какой силе она равна?

4. Как движется космонавт в ракете при старте? Сколько сил действует на космонавта? Какой закон Ньютона, нужно применить для решения задачи?

5. Сделайте рисунок с указанием направлений всех сил действующих на космонавта, находящегося на опоре (кресле), укажите направление скорости и ускорения, с которым движется космонавт, находящийся в космическом корабле, движущимся вверх при старте.

6. Запишите  закон Ньютона. Нужно ли в законе записывать силу - вес тела?

7. Вычислите ускорение, с которым корабль достигает околоземной орбиты.

8. Решите задачу. Запишите ответ.

9. Вычислите силу тяжести, действующую на космонавта на поверхности Земли.

10. Коэффициент перегрузки – это отношение веса тела к силе тяжести, показывает какую перегрузку, испытывает космонавт. Вычислите коэффициент перегрузки в этой задаче.

11. Определите, на каком расстоянии от Земли находится околоземная орбита, по которой будет двигаться новый космический корабль.

12. Определите, с какой силой этот космонавт будет давить на кресло при торможении корабля, когда он переходит на окололунную орбиту, скорость на которой должна быть 1,7 км/с, а торможение длится 3 мин 6с.

13. Определите, во сколько раз вес тела будет меньше силы тяжести в этом случае. Как называется состояние, в котором будет находиться космонавт

Такие задачи, рассчитанные на урок, являются универсальными. Во - первых в них отрабатывается умение анализировать текст, выявлять в нем важные фрагменты и нужные для выполнения определенного этапа работы. Во – вторых, варьируя систему вопросов к задаче можно дифференцировать задачу по уровням сложности для разных учеников. В - третьих, такая работа позволяет решить целый ряд образовательных задач от обучения применению знаний до подготовки к итоговой аттестации. 
В 7 классе – это обучение применению своих знаний в различных ситуациях, формирование умения видеть проблемы,  задавать вопросы, делать выводы и умозаключения и структурировать материал. Учащиеся 7 класса пока не могу решить такую задачу самостоятельного без вспомогательной системы вопросов, приложенной к задаче, но у них все впереди. В 8 классе эти же задачи – это тренинг перед краевой контрольной работой по физике, здесь перечень вопросов к задаче расширяется, появляются еще и такие, которые направлены на повторение понятий и их определений, построение гипотез, прослеживание причинно-следственных связей. В 9 классе – это обобщение и подготовка к ОГЭ, здесь система вопрос тоже меняется, в задаче «скорый поезд» уже можно выполнить ее решение не только через геометрический смысл графика скорости, а затем проанализировать все способы решения этой задачи и сравнить их. Эти же задачи можно использовать для повторения и подготовки уже к ЕГЭ в 10-11 классах. 
Опыт применения на уроках в разных классах и в разных параллелях показывает, что практически все обучающиеся в течении урока занимают позицию организатора собственной деятельности. Большую роль играет мотивация, им очень интересно выяснить, какой же именно это поезд. При недостатке знаний охотнее обращаются к учебнику за необходимой информацией, так как целью уже выступает не балльная оценка их деятельности, а собственный интерес. Обучающиеся с высоким уровнем обученности с увлечением приступают к последнему 12 заданию в задаче «Скорый поезд», так как теперь они уже занимают позицию исследователя и самостоятельно продумывают ход своей деятельности. 

Хочется отметить, что задачи разработаны так, что обучающиеся переводят текстовую информацию в графическую или наоборот, при этом затрагиваются многие вопросы математики, в том числе простейшие задачи ОГЭ и ЕГЭ по математике, например в задаче «Скорый поезд» школьники вычисляют во сколько прибудет поезд.
